IV. HOTAN
1. Hotagulas

755. N{er'myivel véltozik meg a 0 °C-os homérsékleten 10 cm élhosszisagu aluminiumkocka
¢lhosszisaga, feliilete, térfogata, ha a hdmérsékletét 50 °C-ra emeljiik? Az aluminium vonalas

(linedris) hétagulasi egyiitthatdja 2,4 - 107 % ? (0,12 mm; 144 mm?; 3,6 cm®)

756. 1,5 m hossza aluminiumrad hdmérsékletét 15 °C-kal emeljiik o = 2,4 - 107 i

Mekkora a relativ és az abszolit hosszisdgvéltozas? (3,6 - 107 0,54 mm)

757. Egy réz egyforintos atmérdje szobahdmérsékleten (20 °C) 16,5 mm, vonalas hotagulasi
egyiitthatéja 1,8 - 107 °C™,
Mennyivel novekszik a pénzérme teriilete, ha tartésan a zsebiinkben van és testhdmérsékletre

melegszik (36 °C)? 0,12 mmz)
758. Szobahémérsékleten egyenstlyban levd mérleg egyik 3

karjdn 16g6 cinkgolyd teljesen vizbe meriil.

?—fogyan véltozik meg a mérleg egyensilya, ha a vizet melegit-

jiik? By > Bzn, tehdt a mérleg a golyo felé billen le.) Hi

759.“A“fo|yadék hétagulasi egyiitthatojat tgy hatéroztik meg, hogy egy 400 cm’-es lombikot
meg(6ltStiek vele, majd 50 °C-kal felmelegitették. Ezalatt 2 cm® folyadék folyt ki.

Mekk?érz: a1 folyadék hotagulasi egyiitthatdja, ha az iiveg vonalas hotaguldsi egyiitthatdja
810 °C? (1,24 107 °C™)

7!50. Folyadék hétagulasi egyiitthat6janak meghatérozasara U esivet 0 °C-on megtoltenek folya-
dékkal. Egyik szarat olvadé jégbe, a masik szarat forrasban levd vizbe teszik. A hideg szarban
120 mm magasan, a masik szdrban 126 mm magasan van a folyadék.

Mekkora a hétagulasi egyiitthato? ‘ (5-107°C™)

o,

761. A higanyos lazmérd 35 °C és 42 °C kézott mér 0,1 leolvasasi pontossaggal

mm

Bry =18 107‘ °C™'. Az tiveg hétagulasat ne vegyiik figyelembe.
Milyen ho§szu 20,0036 mm* keresztmetszetii kapillaris? (70 mm)
Mekkora térfogati a hémérs higanytartalya? (200 mm®)
762. Mekkora lesz egy test siirlisége melegités hatasara? (p el

“ 1+3aAt

- P 5 k
763. Az aluminium stirlisége 0 °C-on 2,7 . g3 vonalas hotagulasi egyiitthatéja 2,4 - 107 °C™!
m ’ )

Mekkora lesz a siiriiség, ha forrasban levé vizben van? (2,68 kg/dm’)
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1
764. Egy acélsin hossza 0 °C hémérsékleten 20 m, Ogeq = 1,17 107° —

°C e
a) Mennyivel lesz hosszabb a sin, ha 200 °C-ra melegitjik? (4,68 cm)
b) Mekkora mechanikai munkéval lehetne a 0 °C-os sint ilyen mértékben megnydjtani, ha
E=2-10" iz, és keresztmetszete 0,5 dm®? (5,47 - 10* J)
m .
765. Egy 0,5 dm” keresztmetszet(i vasgerendt 20 °C-on beépitenek két fal kozé. E =2 - 10’ —N—Z :
cm

a=12-10"°C".

Mekkora erdvel huizza a gerenda a falat —10 °C-on? (3,6-10°N)

*766. 2 mm vastag rézlemez mindkét feliiletére 131 mm vastagNacéllemezt szegecseltek.
0,=1,1-10%°C", @, =1,8-10°°C", E, =22 107 ¢ , B = 10" 1 -

Mekkora hosszvéltozasa lesz ezen szendvicslemezb6l kivdgott 2 m hosszi szalagnak 10 °C hé-
mérséklet-emelkedés esetén? (0,264 mm)

767. Egy aluminium csovon eldszor 16 °C-os vizet, azutin 100 °C-os vizgdzt vezetnek ét.
an=24-107°°C".

a) Hany sz4zalékkal valtozik meg a cs6 hossza? 0,2 %)
b) Hany szazalékkal valtozik meg a cs6 keresztmetszetének teriilete? 0,4 %)

768. Acélgolyé atmérdje 4,16 cm 0 °C-on, egy aluminiumlemezben levd kor alaki lyuk atmé-
réje pedig ugyancsak 0 °C-on 4,15 cm. o = 2,4 - 107 °C ap =1,2-107°°C.
a) Mekkora az acélgolyd hdmérséklete, amikor éppen atfér a 0 °C-os aluminiumlemezen levo

lyukon? (200,32 °C)
b) Mekkora az aluminiumlemez hémérséklete, amikor a kivagason éppen atfér a 0 °C-os acél-
goly6? 100,44 °C)
¢) Mekkora az a kozos hémérséklet, aminél a lyuk és a goly6 atméroje azonos? 201,2 °C)

769. 10 °C hémérsékleten 1000 m hosszii vas- és rézhuzalt vagnak le og = 1,2 - 107565
o, =1,8-107°C™
Mekkora a hossziisagkiilonbség 25 °C-on? © cm)

770. Egy miiszer helyes miikdésének feltétele, hogy a benne 1év6 vas- és rézhuzal kbzétti hosz-
sziiségkiilonbség minden homérsékleten 5 cm legyen ot = 1,2 107 °Cc ag, =1,8107 °C.
Mekkora a huzalok hossza 0 °C-on? (10 cm; 15 cm)

771. Egy rézgyiirti atmérdje 10 °C hémérsékleten 0,18 m, egy vasgdmb atmérdje 10 °C-on
0,1805 m. atge = 1,2 107 °C, g, = 1,80 - 107 °C”".

Milyen hémérsékletre kell melegiteni mindkét testet, hogy a gémb éppen 4tférjen a gy(iriin?
(475,54 °C)

772. Az 6ra ingdja kisméretii teherbol és konnyii sargaréz huzalbol van. Az éra 0 °C hémérsék-
leten pontosan jir, 20 °C-on naponta 16 s-ot késik. .
Mennyi a sargaréz vonalas (linearis) hotagulasi egyiitthatoja? 1,8-105°C™
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773. 30 cm hosszii vas- és rézlemezt Gsszeszegecseliink Ggy, hogy 0 °C-on 4 mm tévolsdgban
legyenek egymastdl (bimetall-lemez). ap, = 1,1 - 107 °C™, ag, = 1,7 - 107° °C!
Mekkora sugar( korivben hajlik meg a lemezpar 100 °C-o0s homérsékleten?

(6,674 m; 6,678 m)

774. Vékony acélhuzalra fiiggesztett ingdt készitiink. Az inga hossza 10 °C hémérsékleten pon-
tosan 4 m. aac=1,2-10°°C", g =9,81 =
s

a) Mekkora lesz az inga hossza 30 °C hdmérsékleten? (4,00096 m)
b) Mekkora eltérést okoz ez a véltozés az inga lengésidejében? @,9-10%s)
©) A stopperéréval 0,01 s pontossdggal mérhetiink. Figyelembe kell-e venni ilyen pontossig
mellett a hdmérsékletvaltozat? (NEM)

775. Mekkora annak a folyadéknak a hitagulasi egyiitthatja, amelynek térfogata 60 °C hémér-
séklet-emelkedés hatéséra 5 %-kal né meg? 8,33- 107 °C™)

*776. Egy lombikban 0 °C-on 0,68 kg, 100 °C-on 0,67 kg higany fér el.

Mekkora az {iveg vonalas hotagulési egyiitthatéja, ha 1,80 - 107 °C™" a higany térfogati hotagulési
egyiitthatéja? a1o0s°c

*777. 1 cm’ keresztmetszet(i réz- és vasrudat egyik végén dsz-
szeragasztanak, €s az dbra szerint aldtdmasztva egyensilyban I
van. A rézrid hossza 0,3 m és a ragasztds éppen a félhenger ten- !

[ Réz T vas |
gelye fol6tt van. pe, = 8,6 & o =7,8 <&
dm dm’ &
a) Egyensiily esetén milyen hosszi a vasrdd? (0,315 m) 7
b) Homérséklet-emelkedés esetén mi torténik? 4

(A réz jobban tigul, tehat a réz felé billen le.)

2. Homennyiség
778. 100 °C-os forrasban levé vizbe 0,5 kg tomegii, 20 °C hémérsékletii vastargyat tesziink.
A vas fajlagos hékapacitasa (fajhoje) 460 ﬁ Az edényt 200 W teljesitményii forraloval
o

melegit.ji.ik ugy, hogy a kozolt ho 75 %-a forditédik a rendszer melegitésére.
Mennyi id6 mulva indul meg tjra a forras? (122,66 5)

779. Egy kédarab 30 m magasrol leesik. Mennyivel emelkedik a ko hdmérséklete, ha a fajlagos
hékapacitasa 840

€s a hoveszteség 40 %?. 0,21 °C)

.°C

780. Hany °C-kal melegszik fel a 100 kg tomegfi vasdarab, ha 50 m magasrdl leesik és mechanikai
energidjanak 80 J

kg-°C

%-a ndveli a homérsékletét? A vas fajlagos hokapacitésa 465 (0,86 °C)
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781. Mekkora hdmérsékletii lesz a 25 dm> 80 °C-o0s és 60 dm® 12 °C-os viz dsszedntésekor ka-
pott viz, ha nincs héveszteség? 32°C)

782. Hészigetelt edényben 200 g 25 °C-os viz van. Ha ehhez 60 g 90 °C-os vizet éntiink, a ko-
z5s hémérséklet 35 °C lesz.

a) Mekkora az edény hokapacitasa? (546 J/°C)
b) Mekkora lesz a kozos hdmérséklet, ha a meleg vizzel egyiitt a kaloriméterbe még 300 g 5 °C-os

385

o fajlagos hokapacitast rézdarabot tesziink? (33,02 °C)
g

783. Egy kaloriméter hokapacitasat a kovetkez6képpen hatérozzak meg: a kaloriméterbe 1,2 kg
vizet dntenek, egy ideig varnak, majd megmérik a viz homérsékletét, az 12 °C. Ezutén 0,5 dm?®
80 °C-os vizet dntenek a kaloriméterbe az el6zo vizhez. Keverés kodzben a bedlld kozos hémér-
séklet 30 °C. :

Mekkora az edény hokapacitisa? (793,3 J/°C)

784. Egy 10 g tomegii puskagolyé 200 L sebességgel érkezik a falhoz, amelyben a megillésig
s

egyenletesen lassulva 5 cm utat tesz meg. A puskagoly6 fajlagos hokapacitasa 400 kJ—K ;

g
a) Szamitsuk ki a I6vedékre haté fékezo erdt, valamint a fékezodés idejét! (4000 N; 5 - 107 s)
b) Mennyivel véltozik meg a I6vedék homérséklete a megallasig, ha a sirlédasi munka 60 %-a a
16vedék homérsékletét noveli? 30°C)

kg

785. 18 °C-on egy rézhuzal hossza 1,2 m, keresztmetszete 2 mm? . A réz siiriisége: 9000 e

fajlagos hékapacitasa (fajhdje): 385

, vonalas hotagulasi tényezdje: 1,5 + 107 —l— A hu-
kg K K

zalon 1,5 mm hosszndvekedést akarunk elérni, el6szor Gigy, hogy egyre ndvekvé huzéerbvel ru-
galmasan megnyujtjuk, a masodik esetben pedig tgy, hogy hémennyiséget kozliink a huzallal.

a) Mekkora a huzal megnytjtasakor a huzoerd altal végzett munka;-ha a huzal 1,5 mm-rel torténd
megnyujtisihoz 200 N er6 szitkséges? ©,15))

b) Mekkora a masodik esetben a huzallal k6zolt hémennyiség? (692,971J)

*786. Azbeszthaloval fedett, felhevilt elektromos fozélapra 500 g vizet tartalmazé fézépohara?
tesziink. Allandé keverés mellett mérjitk a viz homérsékletét és a melegités idejét. A mérési

°© .
eredmények azt mutatjak, hogy a homérséklet-valtozas gyorsasaga 4llando: 5,5 e, Tovabbi
? -ra csokken. Ha
min
ezutan 1000 g darabokra tort szilard anyagot szorunk a vizbe, kevés idd elteltével a mérési ered-

°

500 g vizet ontve a f6zépoharba, a hdmérséklet-valtozas gyorsasiga 3,1

ményrdl készitett grafikon ismét egyenes lesz, meredeksége 2,3

min
Mennyi a szilard anyag fajlagos hokapacitasa (fajhdje)? (1665,7 J/kg °C)
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787. Egy széntiizelésii eromiinek 2 MW teljesitményt kell szolgaltatnia. A rendelkezésre 4116
k

szén fitéértéke 16 000 T(—J— A szén eltlizelésével nyert hd 30 %-a alakul at munkéva, 42 %-at
g

hiitovizzel kell elvezetni, mig a tobbi kozvetleniil a kdrnyezetnek adddik 4t.

a) Ordnként mennyi szenet kell eltiizelni? €5t
b) Hany m® hiitdvizre van sziikség az erémiiben 1 6ra alatt, ha az ataraml6 hiitoviz 2 °C-kal me-
legedhet fel? (1200 m®)

788. Egyik végén befogott acélhuzal keresztmetszete 0,5 mm?, hémérséklete 0 °C. A rugalmas-

sdgi dllanddja 2,2 - 10" iz . A huzalt egyik esetben 25 °C-ra melegitjiik, masik esetben folya-
m

matosan ndvekvd és végiil 500 N-t elérd erdvel 0 °C-on nyijtjuk. A huzal fajlagos hdokapacitasa

(fajhdje) 465

1 strisége 7800 5.
kg-K m

Mekkora lesz a melegitéshez sziikséges h és a ny(jtasi rugalmas munka arénya? (39,89 ~40)

789. Egy 10 m magas 2 dm” keresztmetszetii fliggbleges vasoszlop homérsékletét 0 °C-r6l 40 °C-ra

noveljitk. A levegdnyomas 10° Pa. ¢ = 465 —J——, p=78 k_g" a=1,17-10" L

kg-°C dm’ e
a) Mekkora a felvett hdmennyiség? 2,9-10"J)
b) Mekkora tdguldsi munkét végzett az oszlop? 28,1))

790. A 3,99 kg témeg(i 6lomgoly6 5 m hosszu fonélon fiigg. Egy 0,01 kg tomegii 400 I ebes-
s

séggel vizszintesen repiils lomldvedék pontosan a kozepén taldlja el a golyot. A 16vedék belefii-

rodik a golydba. Az 6lom fajlagos hokapacitasa 130 ” i , a golyo és a 1ovedék homérséklete

kezdetben azonos.
a) Hény fokkal lendiil ki a fonal? 3,1°)
b) Hany fokkal melegszik fel az lom? (1,53 °C)

791. Szogbelovd pisztollyal 200 —— sebességre felgyorsitott szoget 1dviink a falba. A fal 4lland6
s

fékezberot fejt ki a szogre. A szog anyaganak fajlagos hokapacitasa (fajhoje) 500 " i =
: &"

a) Mennyi a sz6g sebessége akkor, amikor Gtjdnak % részénél tart? (100 m/s)

b) Hény fokkal lesz melegebb a szog, ha a szog kezdeti mozgési energidjdnak %— része forditédik
a sz0g melegitésére? (32°0)

7962- Adott kérillmények kozott egy 70 kg tomegii ember testfeliiletének minden négyzetcenti-
métere Granként 12 J hot ad 4t kornyezetének.

a) Mekkora a masodpercenkénti hdatadéas 0,8 m? testfeliilet esetén? (26,66 J)
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b) Mennyi zsirt kell a szervezetnek elégetnie 1 nap alatt a hoveszteség potlasdhoz, ha 1 kg zsir el-

égetésével 4 - 107 J hoveszteség potolhatd? (57,6 8

¢©) Hany fokot hiilne a test, ha a hdveszteség pétlasa 5 percig sziinetelne, ¢s a test 4tlagos fajlagos

hoékapacitasa 3500 ? (0,0326 °C)
kg -K

#793, Egy folyén levd vizesés magassiga 45 m. A foly6 sebessége a vizesés eldtt 3 —ISB , a viz-

esés utdn 2 0 A vizesésen mésodpercenként 200 m® viz 6mlik le, a viz becsapdddsi sebessége a
s

vizesés aljin 29 I Aviz stirGisége 1000 Lg; , fajlagos hokapacitésa 4200 - :
s m kg-K
a) Mennyi a lezidul6 viz masodpercenkénti mechanikai energiavesztesége a levegoben?
(6,8-10°))
b) Legfeljebb hdny fokkal melegedett fel a viza becsapddis kovetkeztében? 0,1 K)

3. Halmazallapot-véltozasok

794, Mennyi hét ad le a szobanak naponta a gdzfiités radidtora, ha az 6rénként beérkezd, 2 kg
s kJ
tomegii 100 °C hémérsékletii vizgdz 60 °C-os vizként tavozik? A viz lecsapddasi hoje 2250 ?g-

1,16 -10% )

795. Sziviink minden egyes dsszehiizédaskor 70 cm’® vért tovabbit az érrendszerbe. A szivbol ki-
4raml6 és a szivbe bejutd vér nyomdsanak kiilonbsége dtlagosan 16 kPa. Az 4tlagos pulzusszdm
.3

min

a) Hény watt a sziv 4tlagos teljesitménye? (1,344 W)
b) Mennyi zsir elégetése fedezi a sziv napi munk4jat, ha az 1 kg zsir elégetéskor keletkezd
40 MIJ energit a szervezet 30 %-os hatdsfokkal hasznositja? 9,64 2)

796. Egy mozdony 1,5 - 10° watt dtlagos hasznos teljesitménnyel dolgozik. _
Hany kg nyersolajat fogyaszt éranként, ha 1 kg nyersolaj elégetésekor felszabadul$ energia
4,7-107 J, és az olaj elégetésekor a felszabadul6 energia 15 %-4t hasznositja? (766 kg)

797. 600 W-os fézélapra 0,5 kg tomegfi aluminiumldbosban 2 dm? 15 °C-os vizet tesziink fel

melegedni. A foz6lap 4ltal leadott hd 20 %-a a kornyezetet melegiti. Mennyi idé milva fogy ela

14basbdl a viz? cp = 900 -~ (3,03 6ra)
kg K

798. Milyen magasra lehetne emelni egy 10 kg tomegii testet annak a hdenergidnak a mechani-

kai egyenértékével, amennyi egy gyufaszal elégetésekor keletkezik, ha a gyufaszal tomege 0.1 g,

fiitoértéke 14 580 -J—? (14,58 m)
g
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799. Helyi érzéstelenitésnél 16 g mennyiségii 389,4 - 10° ki pérolgasi héjti folyadékot hasz-
g

nalnak fel a test egy 100 g-nak vehet6 részén. Feltételezziik, hogy a pérolgashoz sziikséges hot a
7
kg

= atlagos fajlagos hokapacitasu test szolgltatja.
Hany fokkal valtozik a test hdmérséklete? 17,92 °C)

800. Legaldbb mekkora sebességgel kellene egy 0 °C hémérsékletii hogolyét 0 °C hémérsékletii
falnak dobni, hogy megolvadjon? (817,3 m/s)

801. Egy 20 mm 4tmérdjii csdben 2 & sebességgel viz dramlik. A vizet fiit6olaj folyamatos el-
s
égetésével melegitjiik. Az olaj flitdértéke 40 000 g a melegités hatdsfoka 80 %, a viz fajlagos
2

hékapacitasa (fajhoje) 4187 - :
kg-K
Hany fokkal melegithet( fel a viz, ha 6réanként 5 kg olajat égetiink el? (16,908 °C)

802. 0,5 liter 0 °C-os vizet és a benne levd 0,5 liter térfogatii 0 °C-os jeget 600 W-os villamos
melegitdvel 60 °C-ra akarunk melegiteni.

a) Hany joule hé sziikséges a melegitéshez? (389 k)
b) Ha 15 percig tart a melegités, hény sz4zalék a melegités hatdsfoka? (72 %)

803. Kaloriméterben 200 g viz—jég keverék van. Ha 40 g 100 °C-os vizgdzt vezetiink a keverék-
be, hokiegyenlitodés utin a kdzos hémérséklet 60 °C lesz.
Mennyi volt a jég tomege, ha a kaloriméter hékapacitasa elhanyagolhat6? (140 g)

804. Egy 0 °C hémérsekletii jégtombbe 150 2 sebességli 1,2 kg tomegii és 30 °C hémérsékletit
S

vasgoly6 csapodik be. A jég olvadashéje 3,4 - 10° -l-(L, a vas fajlagos hékapacitésa (fajhdje)
g

460 —J—
kg K

Legfeljebb mennyi jég olvad meg? (8849

805. Elhanyagolhats hékapacitésu kaloriméterbe 0,25 kg tomegfi, 15 °C-os viz van. Ebbe a viz-
be 20 g hzfvat dobunk. A hdmérséklet a kaloriméterben ennek hatdséra 5 °C-kal csékken.
Mennyi vizet tartalmazott a h? 6,82

806. 0 °C homersekletis Jjég és 100 °C hdmérsékletii vizgéz keveredésébdl 100 °C hémérsékletii

viz keletkezett. A jég olvadéshéje 334 :E—J , a viz pérolgashéje 2256 % .
e g g
A viz témegének hény sz4zaléka volt eredetileg jég és hany szézaléka volt vizgéz?

(75 %o-a jég; 25 %-a vizgdz)
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807. 20 kg tomegfi, 0 °C hémérsékletii jég és 15 kg 0 °C homérsékletli viz keverékét mennyi

100 °C-os vizgdz hozzakeverésével lehet 60 °C hémérsékletre melegiteni, ha ¢, = 4200 » d o
g
Lo=334-10° 2 1,=225-10° L9 (6,41 ke)
kg kg
808. 20 kg —10 °C hdmérsékletii jégre 4 kg 100 °C hémérsékletii vizgdzt vezetiink.
a) Mekkora lesz a kialakuld koz6s homérséklet? 35,6 °C)
b) A kiegyenlitédés utan mennyi viz keletkezik? (24 kg)
809.1 kg -10 °C-os jégre 1 kg 120 °C-os vizgbzt engediink. ¢ = 2090 k_JIZ X
g
J J s 6 4
¢, =4200 ,Cg=1840 ——,L,=334-10° —,L;=225-10° —.
kg-K kg-K kg kg
Mi lesz a kozs dllapot? (0,67 kg 100 °C-os vizgdz és 1,33 kg 100 °C-os viz)
810. 1 kg vizet talhiitink —10 °C-ra. A jég fajlagos hékapacitasa 2095 A jég olvadés-
N g-
héje 3,34 - 10° LA , a viz fajlagos hokapacitasa 4180 ! |
kg kg-°C

Mennyi jég fog kifagyni, ha a fagyédst meginditjuk?
(874,9 g 0 °C-os viz és 125,1 g jég keveréke alakul ki)

811. Hészigetelt edényben vizet melegitiink, majd forralunk meriil6 forraléval. A hékozlési id6
60 %-a alatt a kezdetben 19 °C-os viz forrasig melegszik, a tovabbi idében a viz egyrésze elforr.

i )
A viz forrashéje 2,25 - 10° e , a viz fajlagos hokapacitasa 4200 —
kg kg-°C
a) A viz hény szdzaléka forr el? 10 %)
b) Hény watt teljesitményii a forral¢, ha az elforraléas folyamén percenként 18 g viz parolog el?

(675 W)

812. 1 liter 8 °C hémérsékletii alkoholt gy osztunk két részre, hogy az egyik rész teljes elégeté-
sekor keletkezett ho képes legyen a mésik részt 78 °C homérsékletre felmelegiteni és ezen a ho-

p J 3
mérsékleten teljesen elpérologtatni. Egéshé 30 - 10° ki’ fajho 2380 k—g—;,E, parolgashd
g :

9-10° L.
kg .
Mennyi alkoholt kell elégetni? (34,4 cmr)

813. Halbiolégiai kisérlethez az 5 literes akvarium 15 °C-os vizét melegitik 35 °C-ra 4 percig,
majd 15 °C-ra visszahiitik —10 °C-os jég hozzdad4saval.

a) Az akvarium hoékapacitasat figyelmen kiviil hagyva, mennyi a melegité teljesitménye és a fel-
hasznélt energidja? (1,75 kW; 420 kJ)
b) Mennyi lesz a viz tomege a kisérlet végén? (6 kg)
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814. Egy gépkocsi 25 % hatasfokii motorja 30 kW teljesitményt fejt ki. Az tizemanyag siiriisége
950 K& _ fuserteke 42 - 10° L.
m kg

a) Mekkora sebességgel aramlik az {izemanyag a motor €s a tartaly kozotti 6 mm atméréji cs6-
ben? (10,6 cm/s)

., km 3 5 .
b) Hany 5 sebességgel halad a gépkocsi, ha a 100 km-re jutdé fogyasztdsa 10 liter? (108 km/h)

815. Egy béka 80 cm-es ugrdsokkal 800 m utat tesz meg vizszintes talajon. Minden elugrdskor

0,96 ] munkat végez. A viz parolgashoje a béka testhomérsékletén 2,47 - 10° . i
v ke
a) Mekko'ra z'ibéka,a'\tlagos teljesitménye, ha pihendkkel megszakitott Gtja 1,5 6rdig tart? (0,177 W)
b? Mennyi vizet pa}'olcfglat el dtja sordn a béka, ha feltételezziik, hogy a tdpldlékabdl nyert ener-
gia 25 %-a munkavégzésre, a maradéknak 60 %-a a viz elparologtatdséra forditodik? (~0,7g

816. Egy 400 km’-es teriiletet 2 cm vastag, —2 °C hémérsékletii hé borit. A teriiletre 2 6ran 4t
5 °C homérsékletii esod esik. Ennek kovetkeztében a hé fele megolvad, 0 °C-os hé—viz keverék

keletkezik. A hoé siirlisége 100 L2 , a ho fajlagos hokapacitasa 2100 J
m ki

= , a hé olvadashoje

I 7 - J
335 IE , a viz fajlagos hokapacitasa 4200 e A talajjal és a levegovel torténd hocserétol te-
g

kintsiink el!
a) Hény mm eso esett a 2 6ra alatt? (16,3 mm)
b) Mekkora étlagos teljesitménnyel tortént az energia 4tadasa? (1,9 - 10" W)

817. Munkavégzés mérésére is alkalmas, Ggynevezett ,szobakerékpar” kerekének atméroje
60 cm. Erre a kerékre, a peremen két fékpofa egyenként 22,5 N nyomder6vel hat. A surlodasi té-
nyez6 0,25. A vizsgalt személy 10 percen keresztiil egyenletesen hajtja a kereket, amely percen-
ként 48-at fordul. Ezalatt a vizsgdlt személy 2,2 liter tobbletoxigént vesz fel. 1 liter oxigén felvé-
telével 20 kJ energia szabadul fel a szervezetben, a parologtatastol eltérd hdleadasi forrasok fi-
gyelembevételétol eltekintiink.

A viz parolgéashoje 2400 —]]zi :
g

a) Mekkora halésfgkkal alakitja 4t a szervezet a felszabadult energidt mechanikai munkava? (23,1 %)
b) %{ény gramm vizet parologtat el a vizsgalt személy, ha a hdmérséklete nem valtozik a vizsgalat
soran? (14 ¢

>4 o 7.4 /2
4. Gaztorvények, allapotegyenlet
818. Mennyi a normal 4llapotis héliumgdz strtisége? (0,17 kg/m’)
819. Egy levegébuborék térfogata a tengerszinten 4 mm®. A tengerviz siiriisége 1030 k—gg,
m

a tengerszinten a leveg$ nyomdsa 10° 12 .

:; xekkora a nyomds a tengerben 15 m mélységben? (2,545 - 10° Pa)
ckkora a levegbuborék térfogata ebben a mélységben, ha a hémérséklet véltozatlan?
1,57 mm®)
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820. 100 cm hosszii Torricelli-csdben 60 cm magasan all a hi-
gany, mert a higany folé levegd jutott. A csovet ezutdn meg-
dontjiik.

Mely helyzetben lesz a levegovel telt rész 20 cm hosszd, ha
a kiilsd levegd nyomésa 10° Pa? (35,5°

821. Rosszul sikeriilt Torricelli-kisérletben a higanyoszlop csak 65 cm magas, holott a barométer

szerint 75 cm-nek kellene lennie.
Mennyi levegd juthatott a ,, Torricelli-irbe”, ha a 90 cm hosszsagn tivegesd a higanyba 10 cm
mélyen merill és az tivegesd keresztmetszete 1 cm?®? @2 cm®)

822. Egy 1,5 cm® alapteriiletii 100 cm hosszii Torricelli-csében 40 cm magasan 4ll a higany.
A kiilsd levegbdnyomés 10° Pa, a hdmérséklet-a csovon kiviil és belil egyarant 0 °C, a levegd sii-

rlisége normal 4llapotban 1,3 _k%_
m

Hany gramm levegd jutott be a higany fo1€? (53,3 mg)

823. Higannyal teli edénybe mindkét végén nyitott tivegesovet siillyesztiink ugy, hogy a csé
60 cm hosszi része kint legyen a higanybol. Ezutén a cs6 felsd részét lezarjuk és még 30 cm-rel
beljebb nyomjuk a higanyba.
Milyen hosszi ekkor a csében levd levegboszlop, ha a kiilso levegényomés 1,03 - 10° Pa?

(48,3 cm)

824. Nyitott, 1 m hosszi iivegesovet félig higanyba nyomunk. Ezutén a csd szabad végét az uj-
junkkal befogjuk és kiemeljiik a higanyb6l.
Milyen hosszii higanyoszlop marad a csdben, ha a kiils§ leveg6nyomas 1,02 - 10° Pa? (25 cm)

825. Az egyik végén beforrasztott, figgbleges tivegesdben a
levegdt az 4bra szerint higany zarja el. A csdvet Gvatosan meg-
forditjuk dgy, hogy a nyitott vége legyen alul. Ekozben a higany

egy része kifolyik.
Milyen hosszd a csdben marad6 higanyoszlop, ha a kiilsd lég-
nyomés 1,02 - 10° Pa? 2,8 cm)

826. Az 1 cm? keresztmetszetl, azonos szarhossziisaga U alaku
csd egsyik vége nyitott, a méasik vége zart. A csd zart végében
20 cm® 0 °C hémérsékletii gazt a kiilsd levegotdl higany valaszt
el. A higany a nyitott csoszérat teljesen megtolti. A kiilso 1ég-
nyomés 10° Pa, a higany hotagulésa elhanyagolhat6.

a) Mekkora a bezért gz nyomdsa? 1,27 - 10° Pa)
b) A csapon 4t annyi higanyt engediink ki, hogy a két csdben a A
higanyszintek killonbsége eltiinjek. Mekkora ekkor a bezart gaz térfogata? (25,4 cm)
¢) Mennyi a kieresztett higanymennyiség térfogata? (30,8 cm
d) Ezutan mennyivel emeljiik a rendszer hémérsékletét, hogy a nyitott szarban 4 cm-rel maga-
sabban legyen a higanyfelszin, mint a mésik szarban? 37,5 °C)
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827. U alaku csében a higany mindkét szarban egyenlé maga-

san 4ll. A bal oldali szdrban a higany felett 28,5 cm magassag- g

ban levo dugattyit lassan 28,5 cm-rel mélyebbre nyomjuk le. A W {
kg &

csé keresztmetszete 2 cm? a higany siirfisége 13,6 =
m

a kiilsé levegényomas és a csében levd géz nyomasa 10° Pa,

a hémérséklet 4llandé.

a) Mennyivel magasabban 41l most a higany a jobb oldali sz4rban? (18,84 cm)

b) Mennyivel ndvekedett ekézben a higanymennyiség helyzeti energisja? 0,965 J)

*828. Egy alland6 keresztmetszetli U alakt csb egyik szdra
nyitott, a masik zart. A benne 1év6 higany felszine a két szarban
azonos magassdgban van. Ekkor a zért szdrban a higanyoszlop
felsetti levegboszlop 10 cm magas. A killsd levegdnyomas
10° Pa.

Hényszorosara nd a levegt térfogata, ha annyi levegdt visziink
alland6 hémérsékleten a higanyszint feletti térrészbe, hogy a
levegd tomege éppen megkétszerezddik? (1,68-szorosdra)

829. Az dbran l4that6 hengert egy strléd4smentesen mozgat-
hat6 fal egy 5 L-es és egy 3 L-es részre osztja. A hengerben a
kornyezet homérsékletével azonos homérsékletti, de a kiilsd le-
vegd nyomésanél nagyobb nyomésii gaz van. A fal és a henger
hévezetd. A henger alapteriilete 1 dm? A bal oldali részbél ki-

engedjiik a gdz tomegének % részét.

Mekkora a térfogat véltozasa a két részben? A dm’)
Hol éllapodik meg a fal, miutdn a szerkezet ismét felvette a
kornyezet hdmérsékletét? (A dugatty besll kizépre.)

830. Egy 50 cm” alapteriiletii, 20 cm magas elhanyagolhaté
stilyd, alul nyitott, vékony fald dobozt addig nyomunk be hi-
ganyba, amig éppen a felsd szintjéig meriil be. A hémérséklet
allando, a kiils6 levegé nyomasa 10° Pa.
a) Mekkora a doboz belsejében ekkor a levegd nyomésa?

(1,22 - 10° Pa)
b) Mekkora erével kell a dobozt ebben a helyzetben leszori-
tanunk? (111,18 N)

20cm

831.2Egyik végén zért, és nyitott végével lefelé forditott,
2 dm” alapteriilet(i henger 60 kg-os tomegii dugattytija a henger
zért végéhez elhanyagolhaté tomegli fonallal csatlakozik
11,2 dm mélységben. A normal allapota levegd siirlisége

11,2dm

kgh! . .
1,3 —, fajlagos hékapacitésa 4llandé térfogaton 712 e
m kg-°C
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N
a) A hengerben és kiviil 10 > nyomsési és 0 °C hoémérsékletii levegd van. Mennyivel csokken

a dugattyi helyzeti energiéja, ha elvagjuk a fonalat és megvarjuk mig beall az egyensuly?
(288J)
N

b) A hémérsékletet annyira lecsokkentjiik, mikdzben a kiils6 nyomas valtozatlanul 10 ‘o2 ma-

rad, hogy a dugattyu visszatér eredeti helyzetébe.
Mennyivel véltozik a bezart gaz belsd energidja, ha ismét megvarjuk mig beall az egyensaly?
(1657,8 J)

832. Nyugalomban lév6, fliggbleges, mindkét végén zart csoben levd gazt 5 cm hosszd higany-
oszlop két részre oszt. Az als6 rész 30 cm, a felsd 60 cm hosszi. A hoémérséklet 4llando, a higany
. - ke

siirisége 13,6 o
a) Merre mozdul el a higany a cs6ben, ha a cs6 szabadon esik? (A Hg fglfelé mozdul el.)
b) Esés kozben a higany uj egyensilyi helyzetet foglal el. Ez 20 cm-re van a régitol.
Mekkora volt a nyomas a két térben az esés eldtt, és mekkorak a nyomasok esés kdzben?

(4533 N/m?; 11 333 N/m’; esés kozben 6800 N/m’)

833. Fiiggoleges tengely korill, az bran lathaté médon, egy
0,5 dm? belst keresztmetszetil henger foroghat. A hengerben
sarlédasmentesen mozoghat a 4 kg tomegii dugattyl, amelynek
tomegkozéppontja nyugalmi allapotban 40 cm tavolsagban van
a forgastengelytl. A jol zér6 dugatty 2 dm’ térfogatt, 10° Pa

nyomast gazt zar be a hengerbe. A kiils6 levegd nyomasa is 40¢cm

N
10° Pa. A dugattytt a tengellyel feszitetlen 1000 - rugoéallan-

. ; 1
d6ju rugo koti dssze. A hengert a fiiggdleges tengely korill lassan felporgetjiik, majd 40 S allan-
do szdgsebességii forgasban tartjuk. A gaz hémérséklete nem véltozik.

Mekkora a rugé megnyulasa? (0’356 l:n)
Mekkora a hengerbe zart levegd nyomasa? (10° Pa)
834. Egy 60 cm hosszi 7 cm’ keresztmetszetfi, egyik végén Mem . fem

1

zart fémcsdben 1,25 kg tomegii dugattya 40 cm hossza 10° Pa Anllﬁ

nyomast levegdoszlopot zér el. A dugattyat 20 cm hosszi rugé ﬂ
B
Bl

koti az AB forgastengelyhez. A rug6é most alaphelyzetben van,
és olyan az ellenallasa, hogy 175 N erd nyujtja meg 1 m-rel.
Ezutin a csovet az 4B tengely koriil, vizszintes sikban, alland6

l

12,5 s szogsebességgel forgatjuk. A hémérséklet allando.
s

Hol helyezkedik el most a dugatty?
S . (15 cm-rel kijjebb a forgéstengelytsl)
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»

*835, Az 4bra szerinti elrendezésben 600 N Sﬁl{\l].’l dugattyd
annyi 0 °C hoémérsékletli gzt zar el, melynek 10 "2 nyomé-

son 22,4 dm® lenne a térfogata. A rugd hosszat 180 N erd val-
toztatja meg 1 cm-rel. Amig a 4 dm? és az 1 dm” keresztmetsze-
tli hengerekben a higanyszintek kﬁlﬁnb}s\lége 73,5 cm, a rugd

hossza 41 cm. A kiilsd légnyomas 10 7 , melyet tekintsiink

megegyezonek a 73,5 cm magas higanyoszlop nyoméséval.

a) Mekkora az dbran x-szel jellt tdvolsdg? : 2,8 dm)
b) Mekkora a rugé hossza terheletlen 4llapotban? (59,88 cm)
¢) Hany liter higanyt kell a csapon &t kiengedni ahhoz, hogy a higanyszintek a hengerekben
egyenlé magasan élljanak? ) (32,45 dm®)
*836. Egy fliggdleges tengelyi, rogzitett henger alapteriilete 4 Ere
1 dm?, a benne strl6ddsmentesen mozgathatd, 1égmentesen z4r6 =
dugattytn 20 cm hossza fonalra erésitve, egy 100 dm? alapterii- é
letli, 2 cm vastag, 200 N stlya lemez 16g. A dugattyG ekkor i)
9 cm magas leveg6oszlopot zar el. A dugattya és a fondl stlyta-
lan, a dugattyd vastagsdga elhanyagolhat6. A hengerben a leve- E]#
g6 hdmérséklete nem valtozik. A kiils6 levegdnyomas 10° Pa. “
Hogyan viltozik meg a dugattyd helyzete, ha a lemez ald tett L
edényben annyi vizet ontiink, hogy a viz felszine 29 cm tdvol-
sagra legyen a henger felsé végétol?
(0,01 m, a dugattyi a henger tetejétél 8 cm-re van.) E;_.-.._,.E

*837. Egy 5 cm® és 10 cm? alapteriiletii hengert vékony csé
kot Ossze, amelyet csappal lehet elzdrni. A hengerek az asztalon 10 cm?
fekszeNnek. Mindegyik hengerben 20 cm hosszisigban , 5 om? —
10 2 nyomésa levegd van. A kiils§ levegd nyomasa is "200m l&'lc-’»“‘

N

10 2 - A bal oldali dugattyit fondl kéti a falhoz.

Elzért csap mellett a jobb oldali dugattydt addig hizzuk ki, amig a jobb oldali hengerben a leve-
gboszlop hossza 25 cm lesz. Mekkora most a bal oldali hengerben a levegéoszlop hossza?
(33,33 cm)

838. Levegdmennyiség térfogata 25 °C-on 6 cm’.
Mekkora a térfogata véltozatlan nyomasmérs-(barométer-)allas esetén, ha a hémérséklet 8 °C?
(5,657 cm®)
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839. Egy gazhémérsben levé géz térfogata 0 °C-on 500 cm’,
Mekkora a mért hdmérséklet, ha a géz térfogata 520 cm’, és a nyomasa mindkét esetben 10° Pa.
(283,92 K)

840. 300 L 27 °C hémérsékletii 10° Pa nyomést gaz elészor allandd nyoméson 200 L-rel tagul,
mésodszor dlland6 térfogaton a homérséklete 123 °C-ra emelkedik.
a) Mekkora a gaz homérséklete az dllandé nyomason végbement allapotvaltozasai végén?
(500 K)
b) Mekkora a géz nyomdsa az 4llandd térfogaton végbement dllapotvaltozds végén?
(1,32 - 10° Pa)

841. Szaraz, normal allapoti levegd siiriisége 1,3 l(gT
=

a) Mekkora a siirisége 20 °C-on, ha a nyomds viltozatlan? (1,21 kg/m®)
b) Mekkora a siiriisége 30 °C-on, ha a nyomdsa 1,6 - 10° Pa? (1,87 kg/m®)

842. Egy 9,8 cm’-es iveggémbhoz 0,1 cm? keresztmetszetii, a
végén nyitott vizszintes iivegesd csatlakozik. A csdben 27 °C-on,
a gdmbtol 2 cm-re egy higanycsepp van.
Hany fok a hdmérséklet akkor, ha véltozatlan nyomas mellett a
higanycsepp 10 cm-rel tdvolodott el a kezdeti helyzetét6l?

330 K)

843. Az abran lithat6 1 cm?® keresztmetszetii csé egyik végét
leforrasztottuk, a masik, hosszabbik vége nyitott. A cs6 két sza-
réban a higany szintje azonos. A 30 cm magassagi térrészbe be-
zart levegd homérséklete 18 °C. A nyitott oldal feletti levegd
hémérséklete ugyancsak 18 °C, nyomasa 10° Pa. A levegd siirii-

sége 0 °C-on 10° Pa nyoméson 1,29 .1 a higany siirlisége
m

30cm

3 2

18°Con 13,6 - 10° <& |
m

a) Mekkora a zart térrészben levd levegd tomege? 0,0363 g)
b) Hany kg higanyt kell a nyitott végen 4t a csdbe tolteni, hogy a zért térrészben levd levegé tér-
fogata a felére csokkenjen? (1,4 kg)

844. Mekkora lesz a nyomds a 30 °C hdmérsékletii munkahelyen megtoltott 2 - 10° Pa nyomést
neongézt tartalmaz kisiilési csében, ha a hdmérséklet —10 °C-ra csokken? (1,74 - 10° Pa)

845. Egy 5 L-es edényben 27 °C kezdeti homérsékletii 2 - 10° Pa nyomést levegdt melegitiink.
3 - 10° Pa nyomés elérésekor befejezziik a melegitést. A levegé siirlisége 0 °C-on 10° Pa nyomé-
ke , fajlagos hokapacitasa (fajhdje) 4lland6 térfogaton 711,79 -k—J-—IZ A

‘m’ g

Mennyi hdmennyiséget kozoltiink az edényben levd levegével? (1241))

son 1,30
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846. Egy tartalyt az dbran lathaté modon fliggbleges tengelyf
forgbasztalra rogzitettiink. A tartdly szdjnyildsa vizszintes csd-
hoz csatlakozik. A cs6 sugérirdnyG 10 cm® keresztmetszetil,

a tengelynél levd vége nyitott. A csdben, allg helyzetben, a ten- Bl W
gelytdl 20 cm-re 0,5 kg tomegd, surlédasmentesen elmozduld
dugattyd van. A ﬁugattyﬁ 40 L 0 °C-os a kiils levegd nyomasé-

0 k;
val azonos 10 2, 1,25 - stiriségli nitrogén gazt zér a tar-
m

3

A2

3

talyba.

1
a) A forgdasztalt 1,59 - fordulatszami forgasba hozzuk. Hany fokra kell a gaz hémérsékletét
ekdzben novelni ahhoz, hogy a dugattyd 20 cm tavolsdgban maradjon a tengelytol? (27,21 °C)

b) Mennyi hét kellett a gazzal kozolni, ha fajlagos hokapacitésa alland6 térfogaton 741 ¢4

kg-K
(1000,35 J)
847. 20 L-es gézpalackban 16 °C, 10° Pa nyomdsd oxigén van.
Mennyi volna a géz térfogata normdl 4llapotban? (188,92 L)

848. Magasan lebegd léggomb —18 °C hémérsékletis 0,5 - 10° Pa nyomdsii gzt tartalmaz,
amelynek térfogata 4200 m’.

Mennyi volna a térfogata 30 °C-on, 2 - 10° Pa nyomason? (1247,6 m®)

849. 14 m mély t6 fenekérél — ahol 4 °C a hdmérséklet — egy 0,6 cm® térfogati gézbuborék
emelkedik a felszinre.

Mekkora lesz a buborék térfogata, ha a felszinen a nyomdas 10° Pa, a hdmérséklet 27 °C?
(1,55 cm®)

850. 0,5 m hosszd, egyenletes keresztmetszetii egyik végén zért livegesdvet nyilasaval lefelé
forditva, fiiggbleges helyzetben viz ala nyomunk. A csd alsé vége a viz felszinétdl 5 m mélyen
lesz. A viz hémérséklete 10 °C, a killsd levegé hdmérséklete 20 °C, a levegbnyomas 10° Pa.

Milyen magasra emelkedik a viz a csoben? (17,4 cm)

851. Egy 120 m® alapteriiletii és 4,5 m magas tanteremben a levegd hémérséklete 10 °C-rél
20 °C-ra emelkedik. A levegd siiriisége 0 °C-on 10° Pa nyomdson 1,3 k_g}
m

a) Hany kg levegd tavozik a terembdl az ablak résein a melegedés folyaman? (23,01 kg)
b) Mekkora munkét végez a taguld levegd? 1,9-10%))

8§2. Fﬁggél‘eges }engelyﬁ hengerben strldddsmentesen mozgathatd, jol
zar6 10 kg tomegii dugattyu alatt idealis gdz van. A henger alapteriilete

2 m
50 cm”. Az edényt 8 - gyorsuléssal fligg6legesen mozgatva a gazoszlop
hossza a dugattyd alatt 31 %-kal csokken, mikozb i
” B . é
o ko mikozben a gdz Kelvinben mért

a) Hény szdzalékkal véltozik kézben a gdz nyomdsa? (73,9 %)
b) Mekkora a kiilsé nyomas? 1,65 10° Pa)
|
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853. Henger alaki zért edényben sirléddsmentes, j6l zdrd, vé-
kony dugattyd 4ll. Kiindulaskor a dugattyd bal oldaldn 8 L
normél 4llapotd, jobb oldaldn 5 L normal 4llapoti gdz van be- 8l 51
zarva. A jobb oldali teret 100 °C-ra melegitjiik, mikdzben a du-
gattyutol balra levo részt tovabbra is 0 °C-on tartjuk. A henger
fala és a dugatty( hoszigetelonek tekintheto.

a) Mekkora lesz az egyik, ill. a masik oldalon a nyomds, ha a dugattyit a melegités kozben nem
engedjiik elmozdulni? (10° Pa; 1,36 - 10° Pa)
b) Mekkora lesz a bal, ill. jobb oldali részben a gdz térfogata és nyomdsa, ha a dugattyi a mele-
gités folyaman elmozdulhat? (5,987 dm®; 7,01 dm®; 1,14 - 10° Pa)

854. Egy sportol6 15 percen 4t az 1200 .| rugalmassagi 4lland6jii rugét terheletlen hosszihoz
‘m
képest 20 cm-rel, percenként 30-szor nydjtotta meg. A vizsgélat alatt a sportold légzéssel, az alap-

anyageseréhez sziikséges oxigénen feliil 1,5 dm’ 27 °C hémérsékletii €s 0,9 - 10° lz nyomasi
m

oxigént fogyasztott. Az oxigén siirlisége normal allapotban 1,4 k_g} i
m

Milyen aranyban van az elvégzett mechanikai munka &s a sportold szervezete altal termelt h, ha
az adott esetben 1 g O, elfogyasztésa 17 000 J oxidacios h6 termelddésének felel meg?
(36,98 %)

855. Vizszintesen elhelyezett, mindkét végén lezart, egyenletes keresztmetszeti 1 m hosszd
tivegesGben bal oldalt 20 cm, jobb oldalt 50 cm hosszi 0 °C-os levegdoszlop van. A két levegd-
mennyiséget higany vélasztja el egymdstdl.

Mennyivel kell a bal oldali levegdmennyiség hémérsékletét novelni — mikozben a jobb oldali
0 °C marad —, hogy a higany kozépre tolédjék? o (409,5 K)

*856. Egy figgdleges hengerben 50 dm’, 0 °C homérsekleti
He gazt 4 dm? keresztmetszetli, 50 kg tomegii dugattyd zar le.
A kiilsd levegd nyomasa 10° Pa. A dugattyd és a henger aljat

egy 2000 . rugbéllandéji rugé koti ossze; a rugd megnytldsa
m

ebben az dllapotban zérus. A He fajlagos hokapacitisa allando tér-

fogaton 3160 J , stirfisége normal 4llapotban 0,1786 _k_g}_ 7 7
kg-K m
a) Mennyivel kell a gaz hdmérsékletét nvelni ahhoz, hogy a dugattyi 40 cm-t emelkedjék?
(151,42 K)
b) Mennyivel novekedett a gaz belso energidja? 4,77 KJ))

857. Hidrogénnel tsltott ballon térfogata 1200 m>. A ballonban 10° Pa nyomdson 27 °C hdmér-
séklet van. A ballon burkolata a hasznos teherrel egyiitt 800 kg.
Mennyi hidrogént hasznéltak fel a toltéshez? (96,38 kg)
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858. 35 L-es gizpalackban 0 °C-os hdmérsékletii oxigéngaz van, tdmege 0,4 kg.
Mekkora az oxigéngdz nyomdsa? (8,1 - 10° Pa)

859. 0,1 m’ térfogatii zart palackban 0,8 kg tomegii oxigéngaz van 7 - 10° Pa nyomdson.
Mennyi a gaz hdmérséklete? (336,9 K = 63,9 °C)

860. Egy gizpalackban 2 - 10° Pa nyomast, 300 K hémérsékletii gaz van. Kiengedjik a gz
harmadrészét.
Mekkora nyomést jelez a nyomasmérd, ha kdzben a homérséklet 10 K-nel csokkent? (1,28 - 10° Pa)

861. Egy gazpalackban 0,335 kg tomegfi levegd van. Hanyad részére csikken a palackban a
nyomas, ha 0,145 kg tdmegii levegét kiengediink Ggy, hogy kdzben a hémérsékletet dlland érté-

ken tartjuk? ‘ 0,56)
862. Mekkora a ldmpa a 10 cm® térfogati égdjében levd argongiz tomege, ha 120 °C 4tlagos
homérsékleten 9,7 - 10* Pa a nyomés? (11,9 mg)
Mekkora az égdben levd nyomas szobahdmérsékleten (20 °C-on)? (7,24 - 10° Pa)

863. Egy gazpalackban 1 kg témegii gaz volt. Mennyit hasznéltak fel beléle, ha a nyomés a kez-
deti érték felére csokkent, mikdzben a homérséklete nem valtozott? 0,5 kg)

864. Egy gizpalackbdl kiengedjiik a gdz harmadrészét. Hanyszoroséra kell ndvelni a bent ma-
radt gaz abszolit homérsékletét, hogy a nyomds az eredeti értékre 4lljon vissza? 3/27T)

865. Az oxigéngyérban az 50 dm>-es palackokat 1,5 - 107 —NT nyomésig toltik fel a 15 °C h6-
m

mérsékleten.

a) Mekkora a palackban lev oxigén tomege? (10,04 kg)

N
b) A palackbél 1,5 - 10° — nyomdson és 15 °C hémérsékleten 1 m* oxigént hasznélunk el.
Mennyivel lett kénnyebb a palack? (2,008 kg)

866. Csovezetékben 17 °C hémérsékleti, 5 - 10° Pa nyomésu nitrogén aramlik. A csé 6 cm? ke-
resztmetszetén 5 perc alatt 2,5 kg gdz dramlik 4t.

a) Mennyi az draml6 géz siirlisége? (5,81 kg/m’)
b) Mennyi a géz dramlési sebessége? (2,38 m/s)

867. Egy 44,8 dm” térfogatd és 1,12 m magas hengerben 0 °C hé-
mérsékletﬁ oxigén van. A 200 kg tomegii fedst egy kiilsd szerkezet

= 18000 N erdvel szoritja a hengerhez. Ha a bezart oxigént
273 °C-ra melegigﬂk fel, akkor az oxigén éppen megemeli a fedot.
A kiilsé nyomas 10° Pa, az oxigén sfir(isége normél éllapotban

1,43 X8 kg

Wz

a) Hény gramm oxigén volt a hengerben? (189,57 g)
b) Mekkora volt a géz nyomésa a melegités elétt? (3 - 10° N/m?)
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868. Egy 4 dm? alapteriiletii hengerben 32 g tomegii 0 °C ho-
mérsékletii oxigéngazt 150 kg tomegii dugattyt zér el. A kiilsd
nyomés 10° Pa. A henger tengelye fliggéleges. A 32 g tomegii
0 °C-os giz térfogata 10° Pa nyomdson 22,4 dm’, az oxigén

fajlagos hokapacitasa (fajhdje) allandé nyomdson 917 ——

kg K’
a) Milyen magasan 4ll a dugattyd? 0,41 m) /
b) A gizt melegitjiik egészen addig, mig a dugatty( kétszeres magasségra emelkedik.
Mekkora most a gaz homérséklete? g (546 K)
¢) Mekkora hémennyiség bevitelére volt sziikség ehhez? (8010,9 J)

869. J6 hdszigetelésii hengerben 20 dm® hidrogéngdzt dugattyd zér el. A hengert elzdr6 dugaty-

tyat hirtelen lenyomjuk. A végzett munka, a kiils6 levegé ltal végzett munkat is beleszémitva

600 J. A giz kezdetben normdl dllapotd. A hidrogén mélnyi mennyisége 2 g, fajlagos
J

hékapacitésa allandd térfogaton 10 112 ——.

kg-K
a) Mennyi a hengerben levo géz tomege? 1,76 g)
b) Mekkora a giz hdmérséklete az §sszenyomds utan? (306,71 K)

870. Strlédds nélkil mozgathaté dugattyaval lezart henger frtartalma 150 L, benne
40 cm’ nyomist, 0 °C kezdeti hémérsékletii oxigéngéaz van. A gazt 4llandé nyomason melegit-
jilk addig, amig tagulasa kozben éppen 20 000 J tagulasi munkat végzett. Az oxigén stirlisége

10° Pa nyomdson és 0 °C-on 1,43 k—%, fajlagos hokapacitasa (fajhdje) 4llandé nyoméson
T

921 . . .

kg-°C
a) Mennyi lett a gdz térfogata? (200 dm®)
b) Mennyi lett a giz hémérséklete? (364 K)
¢) Mennyi hét kozoltiink a gazzal? (70 904 J)

871. Egy 20 L-es palackban 107 Pa nyomdsi és 0 °C hémérsékletii oxigén van. Az oxigénbdl ki-
k

engediink 0,86 kg-ot. Az oxigén siirisége 10° Pa nyomason és 0 °C-on 1,43 —g} :
p=

a) Mekkora lesz a nyomas, ha a homérséklet ismét 0 °C? 69,9 - 10° SPa)
b) Mekkora hdmérsékletre kell az oxigént melegiteniink, hogy a nyomésa ujbol 100 - 10° Pa
legyen? (390,5 K)

872. Az 4bra szerinti 100 cm? alapteriiletii, oxigénnel telt hen-
gerben 10 cm magasan elhanyagolhaté tomegii dugatty all,
amelyet R = 5 cm sugart kerékrél lel6go fondl tart. A kerékhez
erdsitett, L = 20 cm hossz( vizszintes rid végén m = 5 kg tome-
gii test van. A hdmérséklet 20 °C, a kiilsd nyomds 10° Pa.

a) Hany gramm oxigén van a hengerben? 1,059
b) Milyen egyensiilyi helyzetben van a dugattyd? (Stabil)
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873. Egy 50 L-es tartdlyban 1,1 - 10° Pa nyomési, 27 °C hémérsékletii, egyatomos gaz van.

a) Hany gdzatom van a tartdlyban? 1,32 - 10%)
b) Ha 270 g gazt kiengediink, és kozben a tartdlyban maradé gaz hdmérséklete nem viltozik, ak-
kor a nyomds a tartdlyban 7,9 - 10° Pa lesz.

Mennyi volt a tartalyt eredetileg megtoltd gaz stirisége? (19,16 kg/m’)
¢) Mennyi hdt kellene kozolni a tartdlyban maradt gézzal, hogy nyomésa ismét 1,1 - 10° Pa
legyen? (2,32-10*))

874. 5 g normadl 4llapotd héliumot 20 L térfogatra nyomunk 6ssze gy, hogy kozben a gz a kor-
nyezetbdl hot nem vesz fel és nem ad le. A gaz nyomasa ekozben 75 %-kal megnétt. 4 g normél

4llapoti hélium térfogat a 22,4 dm3, ¢, = 3160 ! .

kg-°C
a) Mennyivel ndtt a gdz homérséklete? ‘ 64,3 K)
b) Mekkora hokodzléssel lehetett volna ugyanennyivel novelni a gz hémérsékletét 4llandé térfo-
gaton? (1015,9 J)
¢) Mennyivel nétt a gaz belsé energidja? (1015,9 )
d) Mennyi munkat végeztiink a gdzon 6sszenyomds kdzben? (10159 J)

875. Az 5 - 10 m® térfogatii oxigénpalackot 1,5 - 107 Pa nyomésra toltik fel, 15 °C hémérsék-
leten.
a) Mennyi a palackba t61t6tt oxigén tomege? (10,16 kg)
b) Egy allandé homérsékletii laboratoriumban 2,5 kg oxigént hasznalnak fel naponta. A laborat6-
riumban 20 °C a hémérséklet, 10° Pa a légnyomds.
Hogyan valtozik a palackban levd gaz nyomésa naprol napra?

(A nyomads a hasznélat kézben egyenletesen csokken,

a véltozdsa 3600 kPa naponta.)

¢) Hany napra elegendé a palack oxigéntartalma? (4,03 napig)
876. A napjainkban elérhetd legkisebb vakuum 107! Pa, 273 K hémérsékleten. Hany molekula,
vagy atom van ilyen nyoméson 1 cm*-nyi gazban? (2654)

877. Egy 2 - 107 m® térfogatd tartdlyban 10% darab molekula van. A gdz nyomdsa 10° Pa.
Mennyi ebben a gdzban az egy szabadsdgi fokra juté 4tlagos mozgési energia? 10y

878. 3 m® térfogatii tartdlyban 2 - 10° lz nyomasi gaz van 295 K hdmérsékleten. 508 J ener-
m

gia kozlésével 0,1 K-nel emeljiik a gaz hdmérsékletét. )

Hiény szabadségi foka van a giz részecskéinek? Q)

*879. Hogyan arénylik adott hémérsékletii levegdben a nitrogén és oxigén molekuldk sebessége

egyméshoz? [V—" = ﬂ]

Yo my

880. Mekkora munkaval lehet a 2 - 10>’ darab molekul4t tartalmazd géz térfogatét felére csok-
kenteni 4lland6 nyomason, ha a g4z homérséklete kezdetben 300 K? @,14-10°J)
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881. Egy 3 dm’ térfogatd edényben 3 - 107 gdzmolekula van. A giz nyomdsa 4 - 10° Pa.
a) Mekkora a gaz hdmérséklete? (16,8 °C)
b) Mekkora egy molekula egy szabadségi fokéra jutd 4tlagos energia? (1,999 - 10721 J)

882. Amig egy légbuborék a t6 aljardl a felszinre jut, térfogata meghdromszorozodik. A hdmér-
séklet a t6 aljén 10 °C, a felszinen 20 °C. A kiils6 légnyomas 10° Pa.

a) Hany szazalékkal n6 a buborékban a levegd bels6 energidja? 3,53 %)
b) Mennyi a nyomés a t6 aljan? (2,897 - 10° Pa)

*883. A He-Ne gézlézerben a héliumnak és a neonnak olyan elegye van, amelyben a He-atomok
szdma kilencszerese a Ne-atomoknak. A 130 Pa nyomisi elegy egy 50 cm® térfogata tivegesébe
van zérva.

a) Mekkora a nyomas az iivegcsdben, ha benne még csak a sziikséges mennyiségii héliumgiz
van? 5 ) (117 Pa)
Az iivegesoveket egy-egy 2 L térfogatii ballonbdl toltik meg, az egyikben 1200 Pa nyomdsd hé-
liumgéz, a masikban 4000 Pa nyomési neongéz van. Az iivegcsovekben €s a ballonban levé gé-
zok azonos hémérsékletiiek.

b) Legfeljebb hény 1ézerhez elegendé a ballonokban levo gdzmennyiség? (410 db)

884. Egy tartalyban 0,06 kg tdmegii hélium és 0,22 kg tomegii neon gaz van. Az elegy nyomdsa
2 - 10° Pa, a hdmérséklet 63 °C. A hélium egy méljanak tomege 4 g, a neoné 20 g.
a) Mekkora a tartédly térfogata?

b) Mekkora a gdzatomok 4tlagos mozgdsi energidja?

(361,6 dm®
6,95-1072' J)

885. 40 g hélium belsd energidja 37,25 kJ.

a) Mekkora a homérséklete? 299,9 K)
b) Mekkora 4tlagsebességgel mozognak ebben a gdzban a héliumatomok? (1364,6 m/s)
¢) Héanyszorosara né az atomok 4tlagsebességének nagysaga, ha a gaz hdmérsékletét kétszeresére
emeljiik? (1929,9 m/s)

886. Egy tartalyban 4 g kétatomos géz van. A tartalyban levd 60 Q-os fiitoszalat 42 s-ig 40 V-ra
kapcsoljuk. A gz 4llandé nyoméson tdgul, és 232 fokkal melegszik fel. A gdz 4ltal felvett hd-
mennyiség az elektromos munkénak 75 %-a.

a) Mekkora egy gédzmolekula tomege? (5,34 - 102 g
b) Mekkora egy mél gdz tomege? 329

887. Konnyen mozgé dugattydval elzrt hengerben egyatomos
molekulédkbél 4116 gdz van. A dugattyd keresztmetszete 2 dm?,

a bezart gdzoszlop hossza 0,6 m, az 1000 ] rug6allandéji ru-
m

g6 megnyulasa 40 cm, a kiilsd levegé nyomasa 10° Pa, a bezért
gézatomok szdma 2,7 - 102,

a) Mekkora a tartalyba zart gz homérséklete? (386,4 K = 1134 °C)
b) A géz harmadrészét kiengedjitk. Mennyivel kell emelni a bentmaradé gaz hémérsékletét, hogy
a rug6é megnydldsa 30 cm legyen? (76,56 K = 76,56 °C)
¢) Mennyi a melegités utdn a bentmarad6 gaz belsd energidja? (1724,98 J)
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*888. A 16 °C hoémérsékletii szobdban alvé ember percenként 16-szor vesz lélegzetet. Egy 16-
legzetvétel alkalméval 500 cm? levegdt sziv be. Ez a levegd 37 °C-ra melegszik, majd osszetétele
a tiidoben megviltozik. Mig a belélegzett molekuldk szamanak 20 %-a oxigén, a kilélegzetteké
mar csak 16 %. A teljes légzési folyamat soran tekintsiik a levegd nyomasat 10° Pa-nak.

a) Hény molekuldt Iélegzik be az ember 8 6ra alvis alatt? 9,6 - 10%)
b) Mennyi ho kell a 8 éra alvas alatt belélegzett levegé allandé nyomason torténd felmelegi-
tésére? 97,3 kJ)
¢) A szervezetben 12 kJ energia felhaszndldsa jdr egyiitt egy gramm oxigén felhaszndldsdval.
Mennyi energia szabadul fel igy a szervezetben 8 6ra alvés alatt? (2,45M))

889. Egy 5 L-es tartdlyban 8 - 10° Pa nyomasi, 50 °C-os egyatomos gz van.

a) Hény gdzatom van a tartdlyban? 8,97 - 10%)
b) Mekkora a tartalyban lev$ gaz belsé energiaja? (5997,4))
c) A giz egyharmadat kiengedjiik a tartdlybdl. Hiny °C-ra kell melegiteni a tartdlyban maradé
gdzt, hogy nyomdsa 12 - 10° Pa legyen? (453,75 °C = 726,75 K)

*890. Egy tartdlyban T, hdmérsékleten p; nyoméson kétatomos molekuldji gaz van. A gézt T,
hémérsékletre melegitjiik, ekkor a molekuldk 20 %-a szétesik atomokra. A molekulak rezgésétol
eltekintiink.

a) Mekkora most a gz nyomésa?

b) Héanyszoroséra véltozott a gdz belsd energiaja?

(1,2p; T/Ty)
(1,04 T/Ty)

891. Egy tartdlyban 4,8 - 10?2 hélium atom van. A bezart hélium kezdeti hémérséklete 350 K.
A tartdlyban levo gazt ugy melegitjiik, hogy a nyomésa mindvégig 4llandé maradjon. Ezt gy
val6sitjuk meg, hogy a melegités folyaman héliumot engediink ki a tartélyb6l.

a) Mekkora a tartalyban levd gz energidja a melegités el6tt? 347,76 J)
b) Mekkora a tartdlyban marad6 géz energidja a melegités utdn?

(A belsd energia nem valtozik.)

892. Dugattyiival elzért hengerben 2,9 - 10* db egyatomos molekuldbdl 4116 gdz van. A gézt
3 - 10° Pa 4lland6 nyoméson melegitve a térfogat 6 dm’-rel novekedett.

a) Mennyi munkét végzett a géz taguldsa kozben? (1800 J)
b) Mennyivel viltozott ekdzben a giz energidja? (2700 J)
©) Mennyi hét vett fel a gaz? (4500 ))
d) Mennyivel valtozott meg a gaz hémérséklete? @5°C)

893. Egyatomos géznak kezdeti dllapotdban a nyomis 0,8 - 10° 11 , homérséklete 260 K.
m
A gaz mennyiségét csokkentve a maradék gazt olyan allapotba hoztuk, amelyben a hdmérséklete
N
300K, anyomésa 1,2 - 10° —a térfogata pedig a kezdeti térfogat %-ad része lett.

a) Agiz tﬁmegénfzk hény szdzalék4t tavolitottuk el? (13,33 %)
b) Il;log?yan aranylik az eredeti gaz kezdeti energi4ja a megmaradt géz energidjahoz a végsd lla-
potban? (1: 1; a belsd energia nem valtozik)
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894. Fiiggslegesen 4116, mindkét végén zért, hengeres edényt 5 cm? keresztmetszeti, 0,3 kg t6-
megfi, surléddsmentesen mozgé dugattytl két egyenld térfogatt részre oszt. A két részben a ho-
mérséklet egyenld, a felsd térfogatban levd gaz nyomdsa 60 kPa.

a) Hanyszor annyi molekula van az alsé térfogatfélben mint a felsében? (1,1-szer annyi)
b) Az edényt vizszintes helyzetbe fektetjiik és az abszolit hémérsékletét 20 %-kal noveljiik.
Mekkora nyomds alakul ki az edényben? (7,56 - 10° Pa)

5. Hotani folyamatok

895. 2 dm® normal allapotu levegével 333 J hémennyiséget kozliink gy, hogy térfogata alland6
marad. .

Mekkora lesz a nyomésa és a hdmérséklete? (1,66 - 10° Pa; 454,2 K)

896. Az dbra ugyanannak a géznak a kozos A allapotbol ki-

indulé harom folyamatit tiinteti fel. A végpontokat a B, C, ill. v a
D betiik jelslik. |
a) Melyik végéllapothoz tartozik nagyobb nyomds? A le
(po > pc > Pn) 0
b) Melyik folyamatban a legnagyobb a belsdenergia-vélto- i
zisa? i o

(A hémérséklet-valtozasok azonosak)

N
897. Dugattyiival elzart hengerben 0,06 m* 100 °C-os telitett vizgbz van 10° = nyoméson.
A dugattyiit lassan beljebb nyomva a térfogatot izotermikusan 0,01 m’-re csokkentjiik. 100 °C-on

J P
a telitett vizgoz stiriisége 0,6 —E%—, a viz forrashéje 2,25 - 10° ?g- A keletkezett viz térfogata
m

elhanyagolhato.
a) Hany gramm viz keletkezik? @30g
b) Mennyivel valtozik meg a rendszer bels6 energiéja? (62 500 J)

N
898. 0,2 kg vizet elforralunk 100 °C-on és 10 2 nyomdson. A keletkezd vizgdz siirlisége

0,6 —

m . .
Mennyivel lesz nagyobb a keletkezd 100 °C-os vizgdz belsd energidja annal, mint amer;nyl
a 100 °C-os vizé volt? 4,16-10°J)

]
ke forsshje 2,25 - 10 -
kg

899, Lehetséges-e, hogy egy gaz a kornyezetétdl hit nem vett fel, és belsd energidja mégis
800 J-lal novekedett?

Milyen folyamattal valdsithaté meg ez az 4llapotvaltozas?
(Gyors adiabatikus dsszenyomdssal, hdszigetelt edényben)
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900. Az 4bran idedlis gdz 4llapotvéltozdsainak diagramja lat-
hat6 a nyomés—térfogat (p-V) dllapotsikon. Rajzoljuk meg ugya-
nezt a korfolyamatot a nyomas—hémérséklet (p-T) és a térfogat—
hémérséklet (V-T) éllapotsikon, megjelslve a megfelelé pon-
tokat!

901. Az 4brén idedlis gdz 4llapotvéltozdsainak diagramja lat-
haté a nyomés-térfogat (p-V) éllapotsikon. Rajzoljuk meg ugya-
nezt a korfolyamatot a nyomas-hémérséklet (p-T) és a térfogat—
hémérséklet (V-T) allapotsikon, megjeldlve a megfeleld pon-
tokat!

9(2. Az 4bréarél két kiilonbozd edényben levé oxigéngaz ada-
tait lehet leolvasni.
A vagy B tartalyban nagyobb a hokapacitas?

(Az A tartdlyban nagyobb, mert m; > m;)

903. Az 4bra kétatomos molekulajiu gazban végbemend folya-
matot ad meg. A molekuldk szdma 1,2 - 10*,
a) Mekkora a hémérséklet az A, ill. a B allapotban?
(362,3 K; 815,2K)
b) Mekkora hdmennyiséget vesz fel a gaz a folyamat soran?
(22504,2))

904. Az sbra p-V diagramban tiinteti fel az oxigéngéz hérom
kiilonbozo allapotat.
a) Rajzoljuk le, majd egészitsiik ki a diagramot a hidnyz6 ada-
tokkal! (T, = 600 K; T3 = 800 K)
b) Hény m6l gdzra vonatkozik a feladat? (60,24 mol)
¢) Hogyan médosul az 4bra, ha a héliumrél van sz6?
(Idedlis gz esetén az dllapotjelzék
nem fiiggenek a mindségtél, tehat a diagram valtozatlan)

905. A grafikon oxigéngéz 4llapotvéltozdsdt mutatja. Az oxi-
géngéz‘kegdetben 300 K hoémérsékletii, allapotat az abrén az
A pont jelzi. Az oxigén fajlagos hokapacitasa allandé térfogaton
. g ’

ke-°C

a) Mekkora a giz hdmérséklete a B és C allapotban? (1200 K)
b) Mekkora az A — B éllapotvaltozas sordn felvett hdmeny-

nyiség? (7563 J)
©) Mekkora a bels6 energiavaltozds a B — C éllapotvilto-
z4skor? o)

d) Mekkora a killsd munkavégzés a C — A 4llapotvaltozéskor?
300 ))
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906. Allandé tomegfi idedlis gézzal az dbrén lathato folyama-
tot hajtjuk végre. A kezdd A allapotban a homérséklet 500 K.

a) Mennyi a hémérséklet a B és C dllapotban? (250 K; 500 K)
b) Mennyi munkét végez a gz az ABC folyamat soran? (10" 2))
¢) Mennyi az egész folyamat soran a belsd energia véltozasa? (0)

*9(7, Egy idedlis gizzal, amelynek mennyisége és mindsége
nem viltozik az 4brén lathaté folyamatot hajtjuk végre.
T, = 500 K, T4 = 200 K, p; = 100 kPa, p, = 400 kPa. A 3. alla-
potban 3V3 = V.
Mekkora ebben az 4llapotban az idedlis giz nyomdasa?

(150 kPa)

908. Allandé nyomason nitrogéngdzt melegitiink. A nitrogén kétféle fajlagos hokapacitisanak

o
ardnya = =1,4.

a) Mekkora a gz éltal végzett munka és a felvett ho aranya?

0,282)

b) Mekkora a gz altal végzett munka és a belséenergia-véltozés ardnya? 0,4

909. A diagram oxigéngdz dllapotvaltozdsit mutatja.
a) Milyen tipusi az 4llapotvaltozds? (Izobdr)

b) Mekkora a munkavégzés, ha c, = 920 7 (6-10°))

kg-K
¢) Mekkora a belséenergia-véltozds, ha B-ben 300 K a hémér-
séklet? 1,5-10°)

910. Alland6 tomegi idealis gazzal az abran lathat6 korfolya-
matot hajtjuk végre. Az I éllapotban a homérséklet 200K, a
nyomés 10° Pa, a térfogat 107 m’. A homérséklet a 3 dllapot-
ban 800 K, mig a 2 és 4 allapotban azonos értékii.

a) Mennyi a hémérséklet értéke a 2 és 4 4llapotban? (400 K)

b) Mennyi a kérfolyamat sordn kapott munka? (100 J)
¢) Mennyi a korfolyamat soran a gaz 4ltal felvet és leadott ho
kiilonbsége? 100J)

911. Allandé mennyiségii gazt az 1 4llapotbol 2 dllapotba
visznek az 4bran lathaté médon. Az adatok: p; = 2 - 10° Pa,
V,=15L T, =300K, p,=35-10Pa, V, =4La
gaz 4llandé térfogaton mért fajlagos hokapacitasa (fajhdje):

k;
3160 , a slirfisége normal &llapotban 0,18 TngT 5

a) Mekkora a gz tomege? 0,491 g)
b) Mekkora a gaz 4ltal felvett h6 a folyamat soran? (2393,5 ))

P.
103 pq
N

1
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#912. Hoszigeteld anyagbol késziillt U alaka csd egyik vége zart, a
masik nyitott. A csdben, amelynek keresztmetszete 20 cm?, alul higany
van, mindkét szarban kezdetben egyenlé magassagban. Ekkor a bezart
1,3 g tomegl levegd térfogata 1000 cm®, nyomésa 10° Pa, hémérsékle-
te 0 °C. A beépitett elektromos melegitd a gazt 2 W teljesitménnyel
fti. A melegitd bekapcsolasa utdn mennyi idé mulva siillyed a cs6 bal
oldali 4gaban a higany szintje az eredeti szinthez képest 2 cm-rel, ha a

J -
=E 7 (14,285

higany melegedésétol eltekinthetiink és ¢, = 711 =

913. Mennyi hé sziikséges a 300 K homérsékletii 1,2 mol mennyiségli egyatomos gaz esetén ah-
hoz, hogy: )
a) allandé nyomason a térfogata megkétszerezodjék? (7452 1))
b) allando térfogaton nyomésa megkétszerezddjék? (4471,2))
¢) Mekkora kinetikusenergia-ngvekedés jut dtlagosan egy atomra az egyik, ill. a mésik esetben?
(ugyanannyi: 6,21 - 107! J)
914. Adott mennyiségii hélium hdmérsékletét elészor allando térfogaton 1 °C-kal ngvelve, nyo-
masa 1 %-kal megnétt. Ezt kovetden, egy olyan folyamatban, melyben a nyomas éllandé volt, a
giz térfogata 10 %-kal nagyobb lett.

a) Mennyi volt a giz kezdeti hdmérséklete? (100 K)
b) Hany szazalékkal nagyobb a hélium belsd energidja a végso allapotban mint a kezdetben volt?
(11,1 %)

915. Alla}ndnﬁ' nyoméson 32 g oxigént 8 L-r6l 7 L térfogatra nyomunk dssze. A folyamat kdzben
a gazt hiitjitk ugy, hogy a nyomasa ne valtozzék. A végallapotban a hdmérséklet 40 °C-kal kisebb,

mint a kezdd allapotban. ¢, = 916 - :

kg-K
a) Mennyi lett a gdz hdmérséklete? (280 K)
b) Mennyi volt a giz nyom4sa? (3,32 - 10° Pa)
¢) Hany joule munkét végeztiink? 332))

d) Hogyan és mennyivel véltozott a gaz bels6 energidja? (csokkent: 840,4 J)
916. Egy sirlodasmentesen mozgé dugattytval elzart tartilyban 100 g tsmegi és 3 - 10° Pa

nyomast, 303 K homérsékleti oxigén van. Az oxigén siiriisége normal éllapotban 1,43 ke és

m:‘
¢y =920 — .
kg K
a) Mennyi ho sziikséges ahhoz, hogy a gaz homérsékletét allandé nyoméson 403 K-ra niveljiik?
o 9200
b) Mekkora a gaz siirfisége a melegités utén? (2,87(kg/m.3]))

217. Sgy 100 L:es hé‘)s%igete]t tartalyban 3 - 10° Pa nyomési és 30 °C homérsékletii levegé van.
tartdlyban levd levegd melegithetd egy beépitett 100 W teljesitményti villamos fitétesttel. A

levegb siiriisége 10° Pa nyomdson és 0 °C-on 1,3 ke

==
;) xennyi a tartalyban levé levegd tomege? (0,3501 kg)
) Mennyire n6 meg a tartélyban levé levegé nyomasa, ha a leveg fajlagos hdkapacitésa 4lland6
térfogaton 712 4
k

, €s a villamos fiit6test flitését 5 percre bekapcsoljuk? 4,18 - 10° Pa)
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918. Egy hengeres edényt sarlodés nélkiil mozgathat6, silytalannak tekinthetd dugattyl zar le.
Kiindulasi 4llapotban az edénybe zart idedlis gaz térfogata 5 1, homérséklete 0 °C, nyomdsa
J

kg-°C’

10° Pa. A gaz siiriisége a kiinduldsi dllapotban 1,3 EgT , fajlagos hdkapacitésa c, = 745
o
J

kg-°C’

a) A dugattyat rogzitve a gazzal 335 J hdmennyiscget kozliink. Mekkora lesz a giz homérséklete
és nyomésa? (342,1 K; 1,25 - 10° Pa)
b) Az igy elért nyomdst dllandénak tartva csokkentjiik ezutén a giz térfogatét a dugattyd mozga-
taséval, mikdzben 335 J hdmennyiséget vonunk el a gaztol.

Mekkora lesz a gaz hémérséklete és térfogata ebben a végallapotban? (292,9K;4,28 L)

¢) Nagyobb vagy kisebb a giz bels6 energidja a végallapotban, mint volt a kiindulési 4lla-
potban? o (A belsd energia novekszik.)

¢, = 1046

#919, Egy hengerben siirlodds nélkiil mozgé dugattyd van. A du-
gattyd egyik oldaldn 15 L normal dllapoti hidrogén, a misik ol-
daldn 15 L normal 4llapotd oxigén van.
a) A hidrogént 400 K-ra melegitjiik ¢s ezen a hoémérseékleten tart-
juk, mikdzben biztositjuk, hogy az oxigén 273 K-on maradjon.
Mekkora ebben az 4llapotban a hidrogén térfogata?

V;=17,83L; V,=12,17L)
b) Ha a 400 K hémérsékletli hidrogént és a 273 K-os oxigént a kornyezetétdl ugy szigeteljik el,
hogy csak egymasnak adhatnak at hot, a most j6 hovezetd dugattyd falan keresztiil, akkor az

k k:
egyensuly bedllta utdn mennyi lesz a kozos hémérséklet? py = 0,09 —%, po = 1,43 —mig,
. 3

, Cy = 653 pcins ’ 335 K)

kg K kg-K

e =10110

920. Fiiggdleges helyzetii, 100 cm” keresztmetszetii hengerben 20 kg tdmegii dugattyt 10 L tér-

N J
fogati, 25 °C homérsékletii gazt zar be. A kiilso levegd nyomasa 10° e c, =920 e K ,a
stirliség 0 °C-on €s 10° Pa nyomdson 1,43 —k% g
m

a) Mennyi munkat végez a gaz, ha a hdmérséklet lassan 108 °C-ra novekszik? 3361))
b) Mennyi ho sziikséges a gaz felmelegitéséhez? (1198))
921. Héliumgdzt melegitiink 10° Pa llandé nyoméason. A gaz héfelvétele 20 kJ.

a) Mekkora a géz éltal végzett munka? 8-10°J))
b) Mennyivel novekedett a giz térfogata? @80L)

#9272, Egy 76 cm hosszd, felill zrt iiveges alsé vége higanyba
meriil, a csd részben higannyal telt, felette az elzart térben
0,001 mol levegd van. A kiils6 légkori nyomas 76 cm-es higany-
kJ
mol-K
Mennyi hét ad le a csdbe zért levegd, amikor a homérséklete
10 °C-kal csokken? (0,246 J)

76 cm

oszlop nyomasaval tart egyensilyt. A levegd molhdje 20,5
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923. Egy 50 L-es tartdlyban 3 - 10° Pa nyomasti, 25 °C homérsékletii levegd van. A levegd stirii-
gy y ! g

k; J
sége 10° Pa nyoméson és 0 °C-on 1,3 m—% ,Cy =710 Eg—? :
a) Mekkorara nd a tartalyban lev levegd nyomasa, ha a levegd mennyiségét 4llandé homérsék-
leten 0,25 kg-mal megnoveljiik? (7,21 - 10° Pa)

b) Mekkora lesz a levegd hdmérséklete és nyomasa, ha ezutén 15 kJ hovel melegitjiik?
(347,29 K; 8,4 - 10° Pa)

*924, Egy zart tartilyban dsszesen 2,2 kg tomegii héliumbol és oxigénbdl 4llo gazkeverék van
0 °C hdmérsékleten. A gazkeverékkel 143,5 kJ hot kozliink és a hdmérséklete 50 °C-kal, nyomdsa

13 740 Pa-lal novekedett. A hélium mélhje allandd térfogaton 12 300 moi & az oxigén
molhéje allando térfogaton 20 500 . .

mol - K
a) Mennyi a gézok tdmege? (0,6 kg hélium; 1,6 kg oxigén)
b) Mekkora volt a gizkeverék eredeti nyomdsa? 0,75 - 10° Pa)
¢) Mekkora az edény térfogata? (6,048 m®)

925. Egy 50 L-es tartilyban —30 °C-os éghetd gaz van, 15 - 10° Pa nyoméson. A tartdlyra égb-
fejet kapcsolunk, és a kidraml6 gdzt meggytijtva 6 kg —30 °C-os jeget 0 °C-os vizzé olvasztunk
meg. Az égés sorin a hoatadas 80 %-os, a tartilyban levd gdz homérséklete nemn valtozik.

A gz strisége 0 °C-on 10° Pa nyoméson 0,8 —]-(%-, égéshoje 3,99 - 107 ki a jég fajlagos
m g

hokapacitasa (fajhoje) 2100 = , olvadéshéje 3,36 - 10° LS .
kg - °C kg

a) Eredetileg mennyi volt a palackban levd gaz tomege? 0,67 kg)
b) Mennyi a palackban végiil megmaradt géz tomege? (0,55 kg)
*926. Mekkora az 4bran lathaté ABCD korfolyamat alatt az Sa 5
6sszenyomdskor, ill. a tdguldskor végzett munka?
(Osszenyoméskor = 2,523 - 10° J 2 105F--A ¢
Tégulaskor = 1,476 - 10° J) L1053
0" 05 s Vo

927. Egy idedlis gdz tigulaskor 200 J munkét végez. A giz 4llandé nyomason és 4lland6 térfo-
gaton mért fajlagos hokapacitasénak (fajhé) hanyadosa 1,4.

a) Mennyi hét vesz fel a géz, ha a 200 J munkat 4lland6 nyoméson végzi? (700 J)

b) Mennyi hdt vesz fel a géz, ha a 200 J munkat 4llandé homérsékleten végzi? (200 J)
P,

928. Egyatomos molekuldbél 4116 gzzal az dbrén ldthaté kor-  10°pa

folyamatot végzik. A molekulk szdma 3 - 10%. P B ¢

a) Mekkora az egy kérfolyamatban hasznosithat6é munka? (1863 J) 4 ﬁ

b) Mekkora a felvett h6? (10 557)) g Ade

©) Mekkora a leadott hé? (8694 ) e O

< |
| 300 600]900 ~ 1500 T.K
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